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Mâna liberă". 
De I o a n Slavici . 

»Mana liberä« ce s'a dat, precum se zice, 
actualului guvern ungar în ceea ce priveşte 
afacerile interne nu poate să fie luată în 
înţălesul, că poate acest guvern, când vorba 
e de afaceri interne, să facă tot aceea ce vrea. 

într'o ţeară constituţională mersul aface
rilor publice e hotărât de trei factori : Co
roana, guvernul şi reprezentaţiunea naţio
nală. Singură dar nu poate nici coroana, 
nici reprezentaţiunea naţională să-i dee gu
vernului o asemenea mână liberă, căci dacă 
guvernul vrea ceea ce nu voeşte reprezen
taţiunea naţională, aceasta nu-i votează 
nici budgetul, nici contingentul pentru oş
tire, nici alte proiecte de lege, iar dacă re
prezentaţiunea nu vrea ceea ce vrea Co
roana, aceasta o dizolvă fie chiar şi prin 
intervenirea unui Fabritius oare-care. 

Actualul guvern s'a constituit dupăce a 
fost dizolvată reprezentaţiunea naţională ca 
nefiind expresiunea adevărată a voinţei tu
turor cetăţenilor, şi membrii lui sunt frun
taşii partidelor, cari au refuzat votarea bud-
getelor şi a contingentului npnrru ns+ire 
iar acum iau angagiamentul de a alege o 
nouă reprezentaţie naţională, care va vota 
nu numai budgetele şi contingentul pentru 
oştire, ci totodată şi o nouă lege electo
rală mai potrivită decât cea veche cu ade
văratele interese ale ţării. 

Luând angagiamentul acesta, membrii ac-/ 
tualului guvern ungar au recunoscut, că 
bine a fost dizolvată reprezentaţiunea na
ţională, că dizolvata reprezentaţiune naţio
nală nu era expresiunea adevărată a voin
ţei tuturor cetăţenilor, că are şi în viitor 
să fie dizolvată reprezentaţiunea naţională, 
care refuză cu îndărătnicie budgetele şi 
contingentul pentru oştire şi că crearea 
unei legi electorale e cestiune de existenţă 
pentru statul ungar. 

Lucrul acesta e pe cât de lămurit, pe 
atât de neîndoios: în lupta constituţională 
ce s'a desfăşurat în timpul celor din urmă 
câţiva ani succesul Coroanei e deplin; 
fruntaşii partidelor coaliste au luat anga
giamentul de a obţinea votarea budgetelor, 
a contingentului şi a legii electorale, ca sa 
salveze constituţionalitatea, căci astfel toate 
se făceau în vârtutea puterii suverane a 
Coroanei. 

E deci învederat, că »rnana liberä« i-s'a 
dat guvernului în înţelesul, că el poate să 
facă tot ceea ce vrea pentru câ în viitoa
rea dietă ungară să fie aleşi oameni, care 
votează necondiţionat şi budgetele, şi con
tingentul, şi legea electorală. 

Dacă nu vor reuşi, e dovedit şi parado-
vediţ că constituţionalitatea, e în statul un
gar peste putinţă: 

Aşa e şi nu altfel! 
Care e atitudinea firească a Rîohiâmlor 

din regatul ungar în faţa acestei situátiüfií? 

Atunci când Coroana a cerut, iar parti
dele coaliate au refuzat budgetele şi con
tingentul, Românii au plătit contribuţiunile 
şi s'au prezentat de bunăvoe la asentare 
— fiindcă aşa cereau interesele lor. 

Ce vor face ei azi, când contingentul şi 
budgetele sunt cerute de Wekerie, Andrâssy, 
Apponyi, Polonyi, Kossuth şi alţi oameni, 
çari nu şi-au dat nici-odată silinţa de a 
câştiga simpatiile şi încrederea lor? 

Le vor vota ori îi vor lăsa singuri pe 
ceice cu atâta îndărătnicie l-au refuzat. 

Delà răspunsul ce Slovacii, Sârbii, Ger
manii şi mai ales Românii vor da la în
trebarea aceasta atârnă pentru cele mai 
apropiate Vtimpuri soartea regatului ungar. 

Dându-şi seamă despre aceasta, guvernul 
ungar s'a pus din propriul lui îndemn şi 
fără de şovăire în înţelegere cu câţiva din
tre fruntaşii mai cu trecere ai Românilor, 
şi asigurările de bunăvoinţă, pe care le-au 
dat miniştri, au fost fără îndoială o mân-
găere pentru toţi ceice doresc să înceteze 
cât mai curând lupta, în care Românii din 
regatul ungar de atâta timp îşi mistue cele 
mai bune puteri. 

Numai cu asigurări jde bunăvoinţă 
Ш ш « n t i u ' u n se pot таіи^аош légáramé 
de încredere, şi e greu să crezi, că naţio
naliştii ce vor fi întrat în dieta ungară, fie 
ei Germani, Sârbi, Slovaci ori Români, vor 
susţinea cu voturile lor pe actualul guvern 
fără ca acesta să fie dat şi -neîndoioase do
vezi de bunăvoinţă. 

Având «mâna liberă», guvernul poate să 
dee asemenea dovezi şi le va şi da, dacă 
ţine să stabilească legăturile de simpatii şi 
de încredere între Maghiari şi ceialalţi con
cetăţeni ai lor. 

îndeosebi Românii, cari în toate împre
jurările vor plăti dările şi vor da contin
gentul pentru oaste, nu au nici un interes, 
ca votarea aceasta să se facă. 

Interesul lor e, ca legea electorală ce se 
va crea să fie dreaptă nu numai pentru 
dânşii, ci şi pentru toţi ceialalţi concetăţeni 
ai lor, şi vor sprigini cu toată inima, pe 
ori şi care guvern, care va fi pus Ia cale 
votarea unei asemenea legi. 

N'ar aveà dar domnii Wekerie, Andrâssy, 
Apponyi, Polonyi şi Kossuth decât să pună 
la cale votarea unei asemenea legi pentrucă 
să fie siguri de spriginul Românilor şi al 
celor de un gând cu dânşii şi să mai câştige 
şi simpatiile generale. 

Dacă nu vor face lucrul acesta, va ră
mânea în inimile tuturora simţământul, că 
gândul lor e şi de astă-dată să abuzeze 
de încrederea ce Ie-a acordat Coroana şi 
să înşele lumea, ceeace pentru statul ungar 
ci pentru dânşii îndeosebi ar fi mai rău 
decât pentru alţii, căci mâna libera li*s'a 
dat numai pentrucă nu sub o presiune 
oarecare, ci din propriul lor îndemn şi după 
propria lof pricepere să dreagă çeiacè au 

cât 

Acum şi după toate prevederile omene
şti numai acum li-se mai dă ocaziunea de 
a dovedi, că sunt în stare să îndrumeze 
statul ungar spre o desvoltare pacinică: nu 
Românii, nici Slovacii, Sârbii şi Germanii 
din regatul ungar vor aveà să se căiască 
dacă nici acest ultim experiment nu va reuşi. 

Politiciani serioşi, ln sfârşit pentru ce să 
fie omul consecvent. Consecvent e după zicala 
lui Bismarck numai boul, căci el rămâne tot 
pe lângă fân. Un politician ? Mai ales 
politician maghiar nu poate să fie consec
vent. Cine l-ar mai luà în socotinţă pe un 
Bánffy, dacă ar fi rămas consecvent şi n'ar 
fi făcut atâtea intrige ! 

Cine ar şti că avem ministru de justiţie, 
în mult preţuita persoană a Iui Polonyi, 
dacă el, după ce ca deputat atacase pe în
suşi M. Sa, n'ar ameninţa acum şi naţio
nalităţile ? 

Dar ce avem cu Polonyi ? El cel puţin e 
sincer ! 

Spune aşa după cum are să facă, până 
când antecesorii lui ne vorbeau, ca miniştrii 
de justiţie şi făceau ca miniştrii fără jus* 

Era sa vorbim de Lengyel Zoltán, ~сате 
polemisează cu Polonyi în chestia sufragiu
lui universal, ce l-ar dori numai conform 
intereselor lor. 

Trebue să ne ocupăm cu declarările Iui, 
căci e politician serios ! Până aici s'a decla
rat pentru sufragiul universal, secret şi fără 
nici o restrângere. 

Poate e uituc dl deputat. Sau poate că 
el vorbeşte numai conform «intereselor lor». 
Atunci înţelegem. Declarările de mai nainte 
le-a făcut înainte de alegere, iar cestea din 
urmă după alegere. 

Dacă ar mai fi o alegere fără sufragiu 
universal, oare ce fel de declerări ar mai 
face Lengyel Zoltán? Sigur, ca un politi
cian serios ! 

N u v ă temeţi ! Reforma sufragiului 
universal, plănuită de Polonyi n-are să fie 
aşa de grozavă, după cum se crede. El 
totuşi va da drept de vot tuturora Va 
asculta de dorinţa poporului. Poporul adecă, 
dacă va dori să-şi aleagă deputat naţional, 
poftească ! De va vrea socialist, bine ! Cu 
un cuvânt poate să aleagă de care el do
reşte : 

Legea nouă va respecta deci voinţa po
porului. 

Alta e însă întrebarea, că oare cei tri
mişi de popor, vor fi plăcuţi celor sus 
puşi. 

Dacă, adecă alesul va fi agitator, nu 
poate fi primit în parlamentul ungar. Poate 
însă fi ales. Şi poporului îi sta în liberi! 
voie, să-1 aleagă şi de o sută de ori, dacă 
cèi sus pttşî niï-І vor primi în casa ţăÎli 
de o sută de ori. 

N'aVeţi deci de ce să vă temeţi! 
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Alegerile din Timiş. 
In lupta electorală ce s'a încheiat, alege

rile din Timiş atrag asupra lor într'un mod 
osebit atenţia generală a publicului româ
nesc. Şi cu drept cuvânt, căci rezultatele 
obţinute aici, cumpănesc aproape cu rezul
tatele reale obţinute mai ales în cele trei 
comitate Arad, Caras şi Hunedoara. 

Cinci candidaţi naţionalişti au luptat aici 
o luptă, care se va înscrie de sigur într'una 
din cele mai frumoase şi care ne îndreptă
ţeşte la cele mai bune speranţe. 

Căci între ce împregiurări s'a dat aceasta 
luptă ? 

Puternica manifestare a sentimentului na
ţional, care părea aici cu desăvârşire atro
fiată, o izbucnit ca din pământ. 

Lupta naţională în comitatul Timiş, n'are 
nici un trecut. Nici în comună, nici în co
mitat, partidul naţional român n'a fost aici 
în stare să se afirme şi conştiinţa naţională 
se credea aici aproape în primejdie. O ad
ministraţie fără seamăn de brutală şi de des
potică, care şi-a dat mâna cu ceata mare de 
oligarchi, cari stăpânesc aici cu averea şi cu 
banii, au înăbuşit orice mişcare, au suprimat 
orice convingere şi decenii întregi au adus, 
prin mijloacele imorale de care au uzat, cea 
mai grozavă pustiire în suflete, cea mai ori
bilă corupţie Luptele electorale erau vestite 
aici în ţeara întreagă. In cercul Rittberg de 
pildă, unde alegătorii români sunt în majo
ritate, un candidat a cheltuit la o alegere 
peste 100.000 de florini bani, iar beuturile 
ţineau cu lunile şi cu săptămânile. Despre 
actualul posesor al mandatului din Rittberg, 
un bogătan («végzett földesúr* cum se zice 

, ungu*|(Éi) cu numele Csepreghy, şi copiii 
din sat îţi ştiu spune, cât îl costă < încre
derea» cercului. 

De sigur este o practică electorală de 
care uzează aproape în toate părţile cei ce 
în chipul acesta şi-au cucerit majorităţile 
parlamentare, nicăiri însă mişeliile, ticăloşiile 
şi corupţia n-au atins înălţimile din Timiş. 
Adevărat că şi-au avut aceste şi partea lor 
bună : nicăiri bancruta materială a nemeşilor, 
fără alt titlu decât cel de candidat de de
putat, n'a fost şi nu e mai completă ca 
aici. Şi, bun e Dumnezeu,, şi politica de 
activitate a Românilor: ceea ce nu s'a 
putut ajunge pe cale normală şi cinstită, 
deposedarea acestor venetici, dujmani de 
moarte ai poporului nostru, se va face ea 
cu încetul prin alegeri de deputaţi. 

Stăruinţă numai şi cuminţenie, în felul 
acesta noi Românii şi atunci învingem, 
când pierdem lupta. Este în aceasta o răs-
bunare a ordinei morale şi a dreptăţii îm
potriva cărora se poate susţinea meşte
şugit starea actuală de lucruri. 

Mai mult însă decât împrejurarea aceasta, 
căderea candidaţilor noştri a fost pricinu
ită de volniciile fără seamăn ale adminis
traţiei comitatului. Volnicii, cari de pildă 
în comitatul Aradului nici nu se cunosc. 
Aici judicatura curială n'a impus nimăruia 
nici un respect. Candidaţii Români au fost 
pe alocurea opriţi prin gendarmi să şi între 
în comune. 

Fibiraele, notarii comunali şi alţi slujbaşi 
făceau serviciile de corteşi, strângeau ale
gătorii şi-i prindeau cu jandarmi, terorizau şi 
brutalizau în modul cel mai frivol. In multe 
locuri a fost ameninţat şi candidatul cu de
ţinere. 

Aici legea, nu ţi-a oferit nici o garantă, totul 
e străbătut de acest spirit corupt, delà vice-

şpan până la notar, toţi solidari şi înţeleşi 
să împedece reuşita naţionaliştilor cu orice 
preţ. 

In astfel de împrejurări, izbânda a fost 
împedecată de obstacole elementare. 

Este însă de datoria deputaţilor naţio
nalişti să aducă infamiile acestea şi în in
cinta parlamentului. In comitatul acesta 
este o atmosferă atât de viciată, în cât 
oamenii aceştia şi-au pierdut ori ce simţ 
de drept şi dretapte. Citim în ziarele 
din Timişoara, că în congregaţia de eri a 
comitatului protopopul Pepa a adresat o 
interpelare vicişpanului în afacerea acestor 
ticăloşii administrative. Din respunsul şi 
vociferările, cu cari a fost întrerupt 
vorbitorul român ne putem convinge, ca 
din oamenii de acolo a perit orice simţ de 
cinste politică. Ei toţi au aprobat volniciile 
împotriva cărora, când aceste îi infestau pe 
dânşii, au adus lege, ba mai mult, unii au 
împins neruşinarea spunându-o verde, că 
chiar dacă s'a călcat legea bine s'a făcut, 
dacă s'a făcut contra noastră. Atâta cinism 
nu se poate, de cât în o societate coruptă 
până în măduva ei. 

Ei bine trebue desvăliţi şi demascaţi aceşti 
oameni acolo în faţa ţării, înaintea stăpâ
nilor lor, cari îşi bat pieptul cu alegeri li
bere, dar cari prin slugile lor au făcut ti
căloşii, de cari nu credem, că n-ar roşi 
chiar Bánffy. 

Ministrul de interne, contele Andrássy, 
trebue pus faţă 'n faţă cu instrumentele 
sale din comitatul Timiş. Acolo să se con
state adevărul şi să se facă pusderii le
genda alegerilor libere, făcute de cei mai 
primejdioşi cameleoni din câţi a avut la 
cârmă nenorocita aceasta ţeară. 

Instalarea f i şpanutui din Arad e 
fixată pe 15 1. c, fiind pe ziua aceasta 
convocată congregaţiune extraordinară. Din 
prilegiul acesta va aveà loc şi un banchet, 
pentru care după cât ştim circulă deja liste 
de participare. 

Membrii români ai congregaţiei nu vor 
lua însă parte la nici una dintre festivităţile 
instalării. 

* 
Mandatul din Arad. Nu mai ştiu bunii pa

trioţi din loc, pe cine să pună urmaş în locul 
lui Barabás, care a rămas pe lângă mandatul din 
Pesta, rămânând în Arad numai cu sufletul. Şi 
candidează, tot candidează, dar dintre toţi aspi
ranţii de până acum nu se pare nici unul a fi 
vrednic urmaş al lui Barabás, care cu atâta sfin
ţenie şi curăţenie a reprezentat oraşul Arad în 
casa ţării! 

Şi li-e frică marilor patrioţi să nu ajungă man
datul în mâna unui bărbat afară de partidul in-
dependist. 

In faţa acestei temeri o foaie din loc îşi esprimă 
părerea, ca decât să ajungă la mandat un astfel 
de bărbat, mai bine să se războiască doi inde-
pendişti unul contra altuia. 

Iţi trebue mai bună soluţie? 

Situaţia politică. 
Era făcut planul, ca în zilele acestea mi-

ninistrul prezident să plece la Viena, pentru 
a raporta M. Sale despre rezultatul noilor 
alegeri. Lucrurile s'au schimbat, de oarece 
ministrul prezident austriac, Hohenlohe so
seşte azi, Joi, la Budapesta. 

Ministru prezident ungar va da în onoarea 
lui prânz, la care afară de Hohenlohe vor 
luà parte toţi membrii cabinetului maghiar. 

* 
Partidele întovărăşite de odinioară, înainte 

de deschiderea dietei vor ţinea sfat, în care 
vor declara, că coaliţia va rămânea şi pe 

mai de parte. Comitetul diriguitor din tre
cut va fi absolvat şi ales altul cu nou pre
zident, vice-prezidenţi şi notari. 

Secretarul de stat delà ministeriul aface
rilor din lăuntru, Selley Sándor şi-a cerut 
penzionarea, ce i-s-a şi acordat. 

* 
Guvernul şi-a statorit programul referitor 

la activitatea din dietă. Se va discuta prima 
dată asupra indemnităţii, apoi asupra asen-
tărilor. 

Nu s'a hotărît însă, când se între re
cruţii sub arme. 

Despre ajutorul, ce voiau să-1 dea reser-
viştilor, nu se mai vorbeşte. 

* 
In ultimul consiliu de miniştrii s'au făcut 

noi numiri de fişpani, pentru comitatul 
Heves, Dobriţin şi Hajdu. 

CINE FACE LEGILE ? 
De nenumărate ori auzim pe poporul 

nostru zicând, că legea asta şi asta nu e 
bună, că asta ar trebui aşa şi aşa. Dar de 
aceea puţin îşi aduc aminte şi ştiu, nu 
voiesc să înţeleagă, că legile le facem noi 
oamenii, în înţelegere cu regele. Nu se 
poate însă ca noi toţi să ne adunăm la 
sfat în casa ţării. Pentru aceea legea dis
pune, ca să alegem din sinul nostru pe 
astfel de bărbaţi înţelepţi, cari în numele 
nostru să se adune apoi în casa deputaţilor, 
în casa ţării (în Budapesta) şi acolo în 
numele nostru să voteze numai pentru 
astfel de legi, cari sunt în interesul şi spre 
binele nostru. Astfel de oameni aleşi de 
noi, să numesc deputaţi sau ablegaţi. 

Aşadară delà noi, delà votul nostru a-
татпгг fcrfcfrea ori nefertctrea noastră. Şi 
fericirea noastră numai aşa o putem aştepta, 
dacă în casa deputaţilor vom trimite re
spective vom alege bărbaţi de neamul nostru. 

Numai bărbaţi din neamul nostru, înţeleg 
şi ştiu mai bine durerile şi suspinurile 
noastre, numai ei vor asculta plângerile 
noastre, şi numai ei vor vorbi şi vor apăra 
dreptul nostru acolo în casa ţării. 

Bihorul este locuit de o majoritate ab
solută de români. Şi ce români ? Nişte 
români lăpădaţi de Dumnezeu, neşte ro
mâni, pe cari îi poţi cumpăra cu ţuică 
(rachiu) (toată onoarea excepţiunilor). 

Alegerile de deputaţi dietali aici în Bihor 
s'au terminat. Şi cu ce rezultat? Din 5 
candidaţi români spre ruşinea românilor 
celor lăpădaţi şi cumpăraţi cu ţuică, au 
căzut toţi cinci. 

Veţi mai cuteza voi lăpădaţilor şi cum
păraţi cu ţuica să mai ziceţi şi de acum 
înainte, că legile sunt rele ? Şi veţi mai 
cuteza a zice, că treburile voastre merg 
rău ? Aşa ceva să nu mai cutezaţi a zice, 
ci răbdaţi, căci voi înşivă vă câştigaţi răul 
şi nefericirea. Căci cum şi de unde puteţi 
voi lăpădaţilor şi cumpăraţi cu ţuică aş
teptă bine şi fericire, când votul vostru 
l-aţi dat pentru jidani şi nu l-aţi dat pentru 
un Dr. Popp Coriolan, Dr. Lazar, Dr. 
Ciordaş, bărbaţi de frunte eşiţi din neamul 
nostru ! 

E lucru ştiut, si a fost de cându-i lumea, 
că jidanul tot cătră jidan a tras, ungurul 
cătră ungur. Aşadară voi întunecaţilor cari 
v'aţi dat votul pentru jidani cum aşteptaţi 
voi, ca acei jidani să lucre, să se lupte 
pentru binele şi fericirea voastră ? Voi 
sunteţi de râsul lumii şi până ce nu vă veţi 
încuminţî, bine şi fericire să nu aşteptaţi! 
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Dacă până acuma n'aţi ştiut, că binele 
şi fericirea voastră delà votul vostru atârnă, 
sa ştiţi în viitor. Şi în viitor să vă daţi 
votul pentru bărbaţii eşiţi din neamul 
vostru şi o să vedeţi, că treburile voastre 
se vor întoarce spre bine şi spre fericirea 
vostră. 

Şi acuma cătră tine mă întorc Tatăl 
nostru carele eşti în ceriuri şi cu umilinţă 
mă rog Ţie prea bunule întoarce-Ţi faţa 
Ta şi cătră poporul român cel lăpădat până 
acuma din Bihor şi-1 luminează ; dă-i bunule 
minte şi credinţă, ca în viitor să meargă şi 
el pe calea mântuirii. 

Miersig, la 5 Mai 1906. Iulian Paguba 
învăţător. 

învăţătorul şi rolul său social. 
D e ISIDOR IEŞAN. 

II. 
Astfel fiind împrejurările, cine mai poate 

să se îndoiască de bunele rezultate, ce Ie 
vor aduce cercurile înfiinţate de membrii 
corpului didactic? 

Scopul urmărit de aceste cercuri nu poate 
fi, de cât binele şcoalei şi concordia con
ducătorilor ei. 

Dar să privim acum pe învăţătorul din 
punct de vedere etic-naţional şi să ne punem 
întrebarea îndreptăţită, care este misiunea 
principală a unui învăţător român ? Este 
oare misiunea lui numai de a instruà, de a 
învăţa şi nu de a educà, de a creşte? Cea 
mai mare parte din învăţătorimea noastră de 
azi nu îşi dă bine seama de adevărata sa mi
siune pentru poporul român, şi crede, că el şi-a 
împlinit datoria sa, dacă a băgat în caput 
generaţiunii tinere cât de multe noţiuni şi 
idei, fie ele şi nefireşti, nepotrivite de etatea 
şi rassa Iui, uitând cu totul de educaţiune, 
de om, ce formează baza unei generaţiuni 
conştiente de sine, viguroase şi energice şi 
numai puţin sunt pătrunşi de convingerea 
raţională, că mai cu seamă educaţiunei şi 
nu instrucţiunei favorizează programul şi 
scopul său adevărat de activitate. 

Misiunea adevărată a unui învăţător ro
mân pentru timpurile de azi nu e atâta a 
instruà, ci a creşte, căci nu instrucţiunea 
nobilitează, întăreşte pe om în moravuri 
bune, în caractere mari şi puternice, nu in
strucţiunea e ceea ce dă putere şi conşti
inţa de sine în lupta etnică ce avem de a 
o purta cu atâtea popoare, ci creşterea ade
vărată şi aceasta se face mai cu seamă 
prin intuiţiune, prin modele mari istorice 
sau prezente, prin esemple vieţuitoare esis-
tente, prin mediul, în care trăim, de unde 
le deprindem toate, deci dară prin o con-
templaţiune profundă. 

Cătră alegătorii români ! 
Suntem tocmai pe vremea, când în în

ţelesul legii, se pot face reclamele cu pri
vire la rectificarea listelor electorale pe anal 
1907. Legea hotareşte adică: 

Comitetul central trebue să-şi înceapă 
lucrările sale pentru compunerea listelor 
alegătorilor cel mult în 15 Aprilie şi are 
să le termine cel mult până la 1 Maiu. 

Listele electorale, precum şi consemnarea 
celor scoşi din lista anului trecut, se trimit 
fiecărei comune mari şi fiecărui notariat 
cercual, pentru a fi pusă la vederea publică 
delà 5 Maiu până la 25 Maiu. 

Reclamele se pot face însă numai 
p â n ă la. Î S IVIaiu, iar delà 15 

până la 25 Maiu, se primesc obser
vări asupra acestor reclame. 

Publicăm mai la vale dispoziţiunile amă
nunţite ale legii, cu privire la rectificarea 
acestor liste. 

Aci atragem numai atenţiunea alegăto
rilor şi în deosebi a cărturarilor, dar mai 
ales a foştilor candidaţi ai partidului nostru, 
— punând în sarcina acestora mai ales 
îngrijirea de cercul în care au fost candi
daţi, — că este de o colosală însemnătate 
pentru noi felul, în care se vor confecţiona 
de astădată listele electorale. Nici un Român 
cu îndreptăţire la vot nu este iertat să 
rămâie din listă. 

Căci dreptul câştigat acuma după toate 
probabilităţile va suna nu numai pe un an, 
ci pe toată viaţa alegătorului. Na se ştie 
în ce forma şi cu ce restrângeri are guver
nul acesta de gând să facă legea electorală, 
una e însă sigur, că cei ce vor fi în pose
siunea dreptului de alegător, nu vor mai 
putea fi scoşi, nici atunci, când n'ar întruni 
condiţiunile, ce va cere legea nouă delà 
alegător. Iată de ce, nu-i permis să rămiâe 
nici un elector român din liste şi din con
tră să se bage bine de seamă să nu fie 
luaţi în liste străini, cari n'au îndreptăţirea la vot 

Noi am pierdut şi în lupta trecută vre-o 
două cercuri numai pentru uşurătatea, că 
nu ne-am îngri/'it de listele electorale. De 
data aceasta am plăti şi mai scump nepă
sarea, căci ar fi a perde pentru totdeuna 
sute şi mii de voturi, cari poate de astă
dată într'adins vor fi lăsate de adorabila 
noastră administraţie. 

Facem deci apelul acesta la vreme şi 
stabilim deodată şi responzabilitătile morale, 
raça ue ion aceia, pe C « I Î n priveşte, cd 
sat de sat să se îngrijească oamenii de 
listele pe anul 1907. 

Pentru alegătorii români. 
Listele interimate şi reclamările, escep-

ţ iunile contra lor. 
Comitetul central trebue să-şi înceapă lucrările 

sale pentru compunerea listelor alegătorilor cel 
mult în 15 Aprilie şi are să le termineze cel mult 
până la 1 Maiu. 

Listele interimale precum şi consemnarea celora 
scoşi din lista anului trecut se trimit fiecărei co
mune mari şi fiecărui notariat cercual, pentru a 
fi pusă la vederea publică delà 5 Maiu până la 
25 Maiu. 

Expunerea listelor la vederea publică trebue să 
se anunţe şi publice în modul obicinuit în fie
care comună cel mult până Ia 5 Maiu. Antistiile 
comunale şi notarii cercuáli sunt datori a ţinea 
listele la vedere publică delà 8—12 ore a. m. iar 
delà 2—6 d. m. a le preda pentru copiarea celui 
care o doreşte aceasta. 

Apelata la Curie. 

Aceia, asupra căror reclame, escepţiuni ori ob
servări comitetul central a adus hotărire, delà pu
nerea spre vedere publică, iar cei căror hotărîrile 
s'au înmanuat delà ziua primă în 10 zile pot 
apelă la Curie. 

Apelata se adresează cătră Curia reg. şi trebue 
înaintată preşedintelui comitetului central (vice-
şpanul, în oraşe municipale: Primarul). 

Apelata se face în scris, şi se pot alătura do
vezi noui. 

Cine nu şt ie cum s ă facă apelate le , s ă 
ne scrie şi-i v o m trimite un formular. 

Reclame (plânsori) se pot face : 
a) pentru înscriere greşită (scrierea numelui, 

etăţii, ocupaţiunei greşite etc.) 
b) pentru neînscrierea în listă deşi respectivul 

are drept, 
c) pentru înscrierea a celui fără drept electoral, 
d) pentru neexpunerea la vedere publică în 

timpul, locul şi modul arătat de lege. 
Deoarece s'au întâmplat cazuri că Curia a tras 

la îndoială identitatea reclamanţilor, va fi bine ca 
reclamele şi excepţiunile să fie subscrise înaintea 
antistiei comunale, care are să adeverească pe act 
identitatea persoanelor. 

Reclamele, excepţiunile şi observările se pot 
face numai în scris, adresate comitetului central 
şi sunt a se înainta la antistia comunei respec
tive (la notariatul respectiv) în contra listei căreia 
se fac reclamele, etc. 

într'o hârtie se pot face mai multe reclamări 
şi excepţiuni, observări însă numai separat se 
primesc. 

Ce priveşte persoana sa proprie, fiecine are 
dreptul de a reclama. 

Afară de aceasta tot acela care este luat deja 
în lista cutăreiva comune, are dreptul a reclama 
asupra ori cărei greşeli sau lăsări afară, precum 
şi în contra ori cărei înscrieri nedrepte în lista 
aceleiaşi comune. 

Comitetul central e dator a hotărî asupra re
clamelor, excepţiunilor şi observărilor cel mult 
delà 1—20 Iulie 

Hotărîrile se pun la vedere publică şi se anunţă 
în modul mai sus indicat delà 20—30 Iulie şi 
şî manuează celor, a căror reclame s'au res
pins şi celor cari în urma excepţiunilor au fost 
şterşi. 

Reclamele pentru neînscrierea sau eliminarea 
pe nedrept a cuiva din listă precum şi excepţiu
nile contra înscrierei ilegale a cuiva, sunt a se 
înainta delà 5—15 Maiu, iar observările asupra 
acestor reclame şi excepţiuni se primesc delà 16 
până la 25 Maiu. 

DALE ALEGERILOR. 
Din cercul Cocota . Un fruntaş econom din 

Cernegihaza ne trimite următoarea scrisoare: 
Onorată Redacţiune! Cu durere şi cu părere 

de rău vin a vă ruga să binevoiţi să daţi loc şi 
la aceste rânduri triste şi dureroase ce s'au în
tâmplat în cercul Orţifalva. 

Comuna noastră este curat comună românească 
sunt şi două voturi şvăbeşti şi un jidan şi voturi 
le mulţumim dîn'.tôï sufletul şi rugăm pe bunul 
D-zeu să le dăruia viaţă îndelungată ca să mai 
poată lupta pentru neamul nostru, dar am uitat 
să spui că avem şi doi învăţători unul cu numele 
Pavel Ludae — Dumnezeu să-i dăruiască şi lui 
sănătate căci a obosit mult pentru cauza noastră 
naţională — iar celalalt cu numele Stefan Creţiu 
sau mai bine cum se scrie dânsul Kreczu István 
şi dumnealui a fost cu picioarele între români 
iar cu gândul tare departe de fraţii lui şi de po
porul lui, căci când am mers la votare cu preoţii 
în frunte, dumnialui s'a tras, şi nu a voit să voteze 
cu noi, dar i-am văzut gândul lui de acasă, căci 
nici n'a voit să vină cu noi, ci a mers cu alţi 
renegaţi şi vânzători de neam ca dumnealui. 
Destul de rău şi ruşine să-i fie, unui învăţător 
ca şi dânsul, căci n'a voit să asculte de preoţi, şi 
de poporul lui care îl hrăneşte pe el, ci a zis că 
trebue să voteze cu dl Notari. Da trebue să vo-
tizeze cu domnul notar, căci lasă şcoala şi se 
duce la notar în cancelarie şi-i ajută de scrie şi 
apoi şi domnia lui a văzut ce face dl notar 
apoi de, trebue să facă şi dânsul căci dl notar îl 
ţine nu poporul. Să vedem acum şi pe ceialalţi 
rătăciţi care s'au făcut coadă de topor. Mai întâi 
luăm pe dl primar şi pe casar şi jurát şi să-i în
trebăm pe dânşii oare cine i-au ales pe dumnealor, 
nu poporul român? 

Afară de aceştia am mai avut nişte uscături, 
să le spunem numele să-i cunoască şi alţii şi 
anume : Iota Micşa acesta un sătos după chinejie 
Nicolae Boldoviane, un altul flămânzind după 
chinejie, care încă ar vrea să fie domn mare. Dar 
aceştia fie siguri, că numai delà fraţii lor în ră
tăcire pot aştepta sprigin şi adică delà demnul 
birtaşi T u n a Mitru şi Ionică Mărişi cel cu ştiinţă 
multă şi Zanfir Jichin. Ioţia Iosim poate o fi că
pătat coroana pe care a dorit-o, căci a zis că 
mai bine ar fi să capete o coroană decât să-'şi 
dee votul în cinste. Dar pe Iuvajurji îl lăsăm să-
racu că el pe un deţi de rachiu îşi vinde şi capul. 
Dar cum să nu-1 deie pe o halbă de bere ! Pe 
Dila Popovici şi pe Jiva Ion nu-i putem trece cu 
vederea, că şi ei pe un papricaş şi o halbă de 
bere, ca şi ceialalţi ruşinaţi şi-au vândut dreptul 
cel mai sfânt al lor. Fie tot de ocară neamului, 
căci şi-au dat votul pe beuturi. Să nu gândească 
doar, că nime nu i-au văzut Duminecă seara la 
birturi bând preţul vânzării de neam. 
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Din cercul Picichei. Ni-se scrie: Din inci
dentul alegerei de deputat în cercul electoral 
Pecica: s'a aflat un român în Semlac, care nu 
numai că a contribuit cu votul său la tabăra 
contrara noauă, ci şi-a forţat toate puterile să 
desbine şi pe alţii de cătră steagul naţional — 
ceea ce însă nu i-a succes, căci a rămas singur 
ca un nemernic — iar românii toţi până la unul 
s'au grupat pe lângă candidatul naţional. Pe un 
astfel de român trebue înfierat, ca să-1 cunoască 
lumea. 

Acest nefericit este preotul gr.-cat. din Semlac, 
cu numele Brád Demeter, care ni-a făcut neamul 
de ruşine. 

Un alegător de deputat. 

Din cercul Sasca. Primim următoarele: 

Stimate domnule redactor! 
Deşî alegerea în [cercul Sasca s'a săvîrşit în 

ziua de 30 Aprilie, cu izbânda steagului naţio
nal, alegându-se dl Dr. Aurel Novac cu o ma
joritate de 267 voturi, totuş cred, că — deoarece 
alegerile dietate din ţeară încă nu sunt sfârşite 
— este de actualitate a publica mai pe larg cele 
petrecute în comuna noastră Ciuchiciu, din inci
dentul alegerilor dietale, ca să vadă lumea, că 
mult lăudata libertate din Ungaria e numai o 
minciună căci una se hotăreşte prin ordinaţiuni 
şi alta să face în faptă, de cătră slujbaşii admi
nistraţiei. 

In ziua de 25 Aprilie candidatul oficios — ro
mânul prăpădit — Dr. George Alexics vine în 
comună, ca să-şi spună înaintea alegătorilor vor
birea de program pe la orele 3 d. m. 

încă în presară zilei au fost adunaţi la casa 
comunală 11 gendarmi, — cari se prevedea — 
că vor avea o chemare extraordinară de împlinit. 

Când mai sus numitul domn candidat a in
trat în comună, a fost întimpinat cu > Trăiască 
Aurel Novae« şi când Ia casa notarială voia să-şi 
înceapă, vorbirea nu puteà ajunge la cuvânt, căci 
poporul necontenit îl întrerupea cu »să trăiască 
Aurel Novae«. 

Văzând aceasta faimosul nostru notariu Mina 
Nemoján,' dă огфп gendarmilor, - ca cu forţa să 
împrăştie mulţimea, care striga »Noväc« iară 
gendarmii sar ca nişte lei asupra oamenilor şi 
fără cruţare îi lovesc cu paturile puştii, alun-
gându-i pe uliţi. 

Dar par'că nici ceriul n'a voit a-i asculta vor
birea dlui candidat, căci pe neaşteptaie aduce 
Dumnezeu o furtună cu ploae şi praf de pulbe
re încât nime n'a mai rămas pe lângă dl candi
dat, iară oamenii fugind de furtună strigau »No
vae!« »Novae!« 

După potolirea f urtunei totuşi se adunară puţini 
oameni aduşi anume, când dl candidat îşi începe 

MAMA ŞI F A T A . . . 
— Romanţă. — 

«Ileano, fata mamii 
Ce boceşti tu, ziua toată? 
Mergi la joc în curtea popii 
Doar' tu eşti încă surată! 

«Părul tău e lung şi negru 
Ţi-1 presară cu vre-o floare. 
Pune-ţi crin pe piept şi du-te 
Doar' şi tu eşti fată m a r e . . . 

«Braţele îţi sunt firave 
Bune să cuprinzi în ele 
Trup de fecioraş sup ţ i re . . . 
Şi cere să-ţi dea mărgele!» . . . 

Ileana lăcrămează 
Şi boceşte în năframă: 
«Nu mă duc în curtea popii, 
Nu mă duc la horă, mamă. 

«Dar' m-aş duce, tot m-aş duce, 
Oupă dragul vieţii me le . . . 
Şi l-aş stnnge 'n braţe tare, 
Ca sá-mi dea să port, mărgele. . .» 

«Du- t e ! . . . Unde*i mult doritul? 
Spune-mi drago, Ileana?.. .» 
— Fata cu 'n deget arată 
La mormântul din po iană . . . 

Emil Isac. 

vorbirea carea necontenit a fost întreruptă de 
economul Ioan Stoica zicând, cumcă »d'acestea 
mai mulţi le-au făgăduit lor, dar nici unul n'a 
împlinit*. 

Se vede că poporul şi-a pierdut încrederea în 
oameni necunoscuţi şi e mirare, cum se mai 
arată astfel de oameni între popor, cerând spri-
ginul lui. 

Dar şi economul acesta şi-a luat pedeapsa, că 
a îndrăznit a polemiza cu candidatul, căci seara 
până la sânge a fost bătut de gendarmi în dru
mul mare, iară ziua au mai fost deţinuţi la po
runca notariului Nemoján juratul comunal Ioan 
Dragoi şi fiiul, căci acest notar, carele de 26 
de ani mănâncă delà noi pâne românească, nu se 
genează publce a striga cătră gendarmi: » csukják 
be azt az embert. « 

Zilele următoare în comuna noastră a fost 
adevărata stare de asediu, căci nu era ertat oa
menilor a vorbi pe uliţă 2 cu 2, chiar nici dina
intea casei proprii nu-i lăsau, să şadă la uliţă, cine 
cuteza să strige »Novae« acela momentan era lo
vit de gendarmi, ori deţinut. 

Preotul nostru din uliţă a fost luat de gen
darmi, bătut cu palme, legat şi deţinut, apoi de
ţineri preste deţineri, numai ca su terorizeze ale
gătorii. 

In ziua de alegere (30 Aprilie) nici trăsurile 
destinate pentru ducerea alegătorilor nu le lăsau 
în uliţă să se pună alegătorii în ele, aşa că au 
fost siliţi a se aduna pe izlazul comunei alegă
torii, iar comerciantul I. Lăpădat de două ori a 
fost oprit de gendarmi în drumul său cătră 
Sasca şi ameninţat cu deţinerea, sub pretext, că 
ar fi împedecat alegătorii la Sasca. 

Poporul însă la aplicarea astor fel de masuri 
draconice, s'a revoltat în internul seu şi urmarea 
fu că cu partida Novac a votat 46 voturi, iară 
cu partida Alexics numai 7 voturi. 

Să mai zică cineva, cumcă alegerile dietale n'au 
fost libere?! El. 

* 
Din Sasca-montană primim o corespondenţă, 

în care ni-se arată ce slab s'au purtat Românii 
acolo Ia alegerile din urmă. Din Sasca abia unul 

, a votat dintre, locuitori _pe steagul naţional. Cei
lalţi toţi au căzut ѴгНьриа. Nu-i publicăm acum 
cu numele spre a nu-i,face de ocară şi în nă
dejde că se vor îndrepta spre viitor. 

Exposiţiunea generală română. 
Sibiiu, 3 Maiu n. 1006 

A V I S ! 
Deoarece Exposiţiunea generală română din 

Bucureşti se va inaugura in timp apropiat, sub-

Suflete naive. 
— Maizeroy. — 

Odăile noastre erau despărţite numai prin un 
părete subţire, şi astfel am profitat de ocâziune să 
ne spunem unul altuia declarări de dragoste. 

O lovitură, în părete, slabă, ca o şoaptă, în
semna: Mă iubeşti? 

Două lovituri mai tari: Mă doreşti? 
Trei lovituri: Te iubesc, cum nu pot a-ţi 

spune. 
O sgărietură înseamnă: Sunt supărat. Dacă 

dădeam cu pumnul în părete înseamnă: Sunt 
al tău! 

De multe-ori minute întregi nu răspundeam 
semnelor lui, îl lăsam să se supere, sa desnă-
dăjduiască şi să se obosească în lovituri. 

Atunci trăgeam plapoma pe cap să nu-mi audă 
râsul de fericire. într'o noapte tatăl meu, care se 
culcase mai de timpuriu zice : 

— Nebunul acesta de Bourjade, vecinul nostru 
bate eue în păreţi noaptea! 

Locuiam în apropierea mănăstirei Secré-Coeur, 
îfl etagiul al şaselea, învăţam cusutul în strada 
Rochechouart. 

împreună ne suiam si ne coboram pe trepte, 
şi ne îmbrăţişam şi sărutam, şi am pus vot, că în
dată ce vom fi mari vom sipune, că trăim unul 
pentru altul. 

La ziua onomastică a mea am primit delà el 
un inel mic de argint. Ne-am fotografiat in im 
tablou: mână 'n ntână. 

Dar aceasta téridre n 'à föst de lungă durată. 
Scumpul meu Emil, cart până. atunci éra Vesel şi 
zburdalnic a devenit posomorit şi melancolic. 

scrisul delegat al comisariatului general voiu ex-~ 
pedà toate obiectele adunate în Ungaria pentru 
partea etnografică a Exposiţiunii române in 11 
Maiu st. n. delà Sibiiu Ia Bucureşti spre a le 
aşeza acolo în Pavilionul construit anume pentru 
adăpostirea lor. 

Rog prin urmare toate acele corporaţiuni şi 
persoane cari doresc a participa ca Exposanţi 
şi nu au espediat până acum obiectele ce do
resc a expune, să binevoiască a-mi trimite obiec
tele de expus cel mult până Ia 10 Maiu n. a. c. 
la Sibiiu spre a le puteà transporta la Bucureşti 
în vagonul închiriat pentru acest scop. 

Pentru locul ce vor ocupa aceste obiecte în 
Pavilion nu este a se plăti nici o taxă. 

Obiectele cari nu s'ar puteà expedà până la 
această dată, sunt a se trimite la adresa dlui Co
misar General Dr. C. I, Istrati deadreptul la Bu
cureşti. Pentru asemenea expediţiuni însă toate 
cheltuelile de transport şi vamă privesc excusiv 
pe trimiţători, şi direcţiunea Pavilionului pri
meşte angajamentul de a expune obiectele în
târziate numaî încât va dispune locul necesar. 

Cu această ocasiune îmi iau voie a atrage 
atenţiunea publicului român la împrejurarea, că 
Guvernul român a luat disposiţiuni, ca vizita
torii exposiţiuniii să poată întră în timpul delà 
1/14 Maiu până Ia 1/14 Noemvrie a. c. fără pa
şaport. De asemenea şi dl Ministru ungar de 
interne, prin ordinaţiunea sa Nr. 14736|1906, do
rind a înlesni visitarea Exposiţiunii, a dispus ca 
vizitatorii acesteia să poată reintra în Ungaria 
fără paşaport. 

Ce priveşte călătoria cu preţ redus pe caile 
ferate române, voiu îngriji ca îndată-ce locurile 
competente vor luà dispoziţiuni în această pri
vinţă, — acestea să se publice în organele pre
sei române din ţară. 

Delegatul Comisariatului Ceneral : 

Dr. C. Diaconovich. 

Din România. 
F a m i l i a p r i n c i a r ă l a V a r n a . Familia prin

ciară a făcut eri o vizită A. S. R. Principelui Fer
dinand al Bulgariei, la Varna. 

Vaporul »Regele Carol« a sosit la Euxino-
grad la orele 12 şi jumătate, şi a fost întimpinat 
de crucişătorul bulgar Nadejda. 

îndată după oprirea vasului românesc o şa
lupă cu abor a pornit delà ţărm, cu Principele 
Bulgariei, Principele moştenitor Boris, şi suita 
compusă din mai mulţi generali. 

întrevederea a fost foarte cordială. 
Delà vapor Principii au pornit la palat delà 

Timp îndelungat nu mi-a mărturisit ce-1 doare, 
dar în sfârşit totuşi. 

Prietenii lui îl supărau. L'au întrebat, că voeşte 
să facă din mine păpuşe. N'are nici un rost atâta 
să aştepţi, dacă în adevăr iubirea eprea sinceră 
şi nefăţărită, dupăcum se zice că avem unul pen
tru altul. 

Ochii Iui plini de milă, rugător priveau spre 
mine şi cu braţele lui m'au strâns Ia sânu-i. Faţa 
şi buzele-i afdeau ca focul. Şi-n glas tremurător 
îmi zise: 

— Da? Spune! Da? 
— Eram zăpăcita. 
— Da, da . . . îngânai, tot atât de confuză, ca şi el. 

Şi 'n bucuria lui aşa strigase, că m'am spăriat 
însuşi eu. 

—•= îngeraşul meu . . . tu scump puiul m e u . . . 
şi ne-am hotărât, câteva săptămâni să trăim 
numai retraşi, vom pune la o parte banii, ce-i 
vom câştiga şi în o zi de Duminecă după obi
ceiul oamenilor bogaţi, vom călători până la 
Dieppe. 

Spre nenorocirea mea, eu n'am putut econo
misi atât, cât el, cerşitorilor şi atunci le împărţeam 
bani, iar Dumineca nu puteam face să nu cumpăr 
câte un buchet de flori. Şi când a sosit ziua de 
călătorie — buzunarul meu era tot aşa de gol, 
ca mai nainte. 

N'am voit însă să ne abatem delà programul 
nostru. Sara ne^am fă.cut socoteala, şi-am văzut 
c i Emil ere bani în desjuns, pentru călătorie şi 
pentru cejeţalţe çheltueli de druţp. Dtfci cu trenul 
dedimineaţă vom сЩІрД £m si plecat. 

Njci odată nu voi uità aceea Duminecă atât de 
senină. 
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f Euxinograd, reşedinţa de vară a Principelui Bul-
r gariei, unde a avut loc un dejun intim. 

După dejun, principii au vizitat în trăsuri îm
prejurimile şi malul mării. 

Apoi principii s'au întors pe vaporul >Regele 
Carol«, care a plecat la orele 7 seara spre Con
stanţa, unde a sosit la orele 1 noaptea. 

Principele Ferdinand al Bulgariei va înnapoià 
I vizita Familiei noastre Princiare, în cursul acestei 
i veri, la Sinaia. 

AA. LL. RR. Principii moştenitori vor plecă 
: din Constanţa astă-noapte Luni la ora 1 şi 5 m. 
\ şi vor sosî în halta Cotroceni mâne Marţi dimi

neaţa la orele 6 şi 5 m. AA. LL. RR. vor des
cinde din tren la orele 8. 

* 

Ateneul român din Dorohoiu, prin subscripţie 
publică, a ridicat un bust în acest oraş pe piaţa 
Paiatului administrativ, în memoria mult regreta
tului V. A. Urechiă, fost ministru, profesor uni
versitar, membru al Academiei Române, preşe
dinte de onoare al acestui Ateneu. 

Solemnitatea dezvălirei bustului va avea loc 
Duminecă în 30 Aprilie a. c. 

NOUTĂŢI. v 

A R A D , 9 Mai 1906. 

— In atenţiunea învăţătorilor. Pre
cum se ştie în luna Iunie-Iulie se arangiază la 
seminarul diecezan din Arad un curs de 
şase săptămâni pentru învăţătorii aplicaţi 
fără cvalificaţiune. Terminul ultim de insi
nuare la Conzistorul din Arad este 15 Mai, 
petiţiile intrate ulterior nu se vor luà în 
conziderare. Dacă până în 15 Maiu nu se 
va insinua numărul minimal de 30 ascul
tători atunci cursul nu se va ţinea şi faţă 
de învăţătorii fără cvalificaţiune, cari au 
omis aceasta ocaziune de a se cvalificà, se 
vor luà demersurile pentru scoaterea din 
posturile învăţătoreşti ocupate de dânşii 
până acum fără cvalificaţia invăţătorească.,/ 

V 
— Concertul Corfescu. Duminecă 13 

Mai st. n. a. c. va fi o adevărată serbătoare 
artistică pentru publicul nostru. Celebrul ba-
ritonist Corfescu cunoscut şi iubit atât în 
ţară cât şi în străinătate, venind acum din 

Emil mă îmbrăţişa şi mă săruta. Bea din po
calul meu şi era cuprins de o dulce zăpăceală, 
când îmi zise: 

— Tu scumpa mea soţie. . . 
Mă genam şi eram atât de sfiicioasă când i-am 

zis : Dar dacă tata va şti, unde suntem ? 
— Fii liniştită, el nu va şti. 
— Nu ! Hai să mergem acasă. 

' — Dar nu mă mai iubeşti ? 
— Te iubesc: din toată inima şi sufletul meu. 

Spune-mi însă te-ar supăra, dacă ne-am reîntoarce 
acasă? 

— S'ar sfârşi între noi pentru totdeauna ori 
ce iubire! 

- v ß n p i l rău şi urâcios! 
Am plâns. 

• Emil s'a înduioşat. 
— Scumpa mea soţie să bem o sticlă de şam

panie şi atunci vom fi mai curagioşi. 
— Bine . . . 
La al treilea pocal eram veselă şi curagiaosă, 

deja începeam să cânt, şi Emil râdea. 
— Cine te-a învăţat cântarea aceasta? 
— Tu puiul meu — i-ara răspuns desmerdân-

du-mă. 
La dorinţa lui Emil chelnerul opri plata de 

27 de franci. 
— Dumnezeule — şopteşte Emil .—- e cu pu

tinţă ? Toţi Ьдпіі mi-i Jas aici. , inii niai rămân, 
'cu cât să ne ptfrem reîntoarce acasă. 

— Çe e d« făcui ? — zic desperată. 
Ne-am depărtat din hotel foarte decepţionaţi. 

Ne-am duş spre pădurice şi nu ptşie mult am 
ajun* ta $n . З Д м і г ;.4e J r f f t < M k frumoşi. 

De braţ mergând rătăceam în dreapta şi în 
stânga adesea împiedecându-ne în rădăcinile arbo-

« T R I B U N A » 

Cluj unde a avut succese strălucite cântând 
cu « opera > de acolo 10 reprezentaţiuni extra
ordinare, va da în aceea seară un «mare 
concert» cu un program ales, format din 
compoziţiunile celor mai celebri maeştri, 
interpretate într'un mod superior de vocea-i 
clară şi voluminoasă cu care natura l-a în
zestrat, cucerind întreg auditorul prin inter-
pretaţiunea sa de maestru desăvârşit în arta 
cântului. 

Ziarele străine sunt pline de laude la adresa 
artistului nostru, care a fost admirat în Italia, 
Austria, Ungaria, Rusia, etc. etc. 

Pe lângă baritonistul Corfescu care este 
un artist atât de superior, vom aveà oca
ziunea să ascultăm şi pe doamna Maria 
Corfescu care ca eleva celebrului bariton, 
va interpreta cu o voce dulce şi cristalină 
de soprano mai multe doine româneşti şi duetté. 

Aşa dar publicul nostru doritor de artă, 
va aveà ocaziunea atât de rară, să poată 
gusta din deliciile unei muzici superioare, 
atât clasică cât şi naţională, interpretate în
tr'un mod desăvârşit. 

Biletele se pot cumpăra la librăria «Klein» 
vis-à-vis de Teatru, iar începutul concertu
lui va fi seara la 8 ore. 

— Oaspete regelui. Din Viena se telefonează 
că Marţi la orele opt a sosit acolo prinţul Ede 
Koburg-Ootha, pentru a face vizită regelui. La 
gară a fost primit de M. Sa. Domnitorul l'a pri
mit foarte ospital, i-a întins mâna, şi prinţul a 
voit s'o sărute, dar M. Sa nu l'a lăsat. De aici 
între aplausele frenetice ale publicului adunat s'au 
dus spre Hofburg. 

— Mişelii jandarmereşti în Cinteiu. 
Eri au fost oameni din Cinteiu la redacţia 
noastră povestind lucruri cu adevărat revol
tătoare despre atrocităţile Jandarmilor în co
muna Cinteiu. Douăzeci de jandarmi ţin 
în sat adevărată inchiziţie cu oamenii, pe 
cari îi bat şi-i maltratează într'un chip de 
necrezut. Un ţăran fruntaş din comună plân
gând ne povestea, cum pe dânSul, om bă
trân l-au lovit şi pălmuit jandarmii, cari 
vreau să dovedească, că alegătorii lui Russu 
Şirianu vreau să se răsbune asupra celor 
ce au votat cu Lázár Zoárd. 

rilor. Arborii se învârteau în jurul nostru şi căldura 
dogoritoare ne-a înfierbântat capul şi mai tare. De 
fusta mea se agăţase un scăiuleţ, m'am aplecat să-1 
arunc, am căzut însă. Am stat aşaşi am a dormit. 

Şi Emil a căzut pe iarbă şi şi el a adormit. 
Când ne-am trezit, mai era atâta timp să prindem 
trenul. 

Aceasta e istoria primului meu amor nevi
novat . . . Trad. de Mugurel. 

H A Z . 
Autentic. 
Un medic de cerc e chemat la nevasta unui 

ţăran. Deoarece însă medicul nu găseşte încă nici 
o hibă care să-i arate ce fel de boală are, şi voind 
să ştie cum e temperatura femeii (căldura trupu
lui, că adică ajunge la ferbinţeli mari ori nu) peste 
zi şi de oarece medicul trebuia să plece în altă 
comună, lăsa ţăranului termometrul şi-1 învăţa 
cum să măsoare căldura, de trei ori la zi, la sub
suoara bolnavei. Mai prescrise ceva femeii şi plecă. 

A doua zi medicul vine iară şi găseşte femeea 
sănătoasă. Se vede, că ea avusese o slăbiciune 
trecătoare şi i-a trecut 

Medicul cere termometrul (măsurătorul de căl
dură) înapoi, dar ţăranul de colo: 

— Lasă-mi mie drăcia asta, că ţi-o plătesc ! Am 
să o păstrez în casă, că-i tare bună ! ! ! De trei 
ori numai am pus-o babei Ia supţiori şi iacă, 
i-s'a făcut muerii bine ! . . . 

* 
Copiliţi vânzător, 
— MStuşioo! şttgleţul matale cântă frumos? 
— Düf puiule, eu n'am nici un ştiglfeţ. 
— Ba ai. Mama a zis aseară că ai ştigleţ în cap. 
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Adevărul în afacere e, că satul întreg îl 
batjocoreşte şi-i huidueşte pe cei ce s'au 
vândut, iar jandarmii, aşa se vede, sunt tri
mişi ca să le dea acestora satisfacţie. Oa
menii cari au venit azi la redacţie, erau 
bieţii aşa de înfricaţi, încât ziceau că nici 
nu se mai duc acasă, unde-i aşteaptă jan
darmi, ci se duc la judecătorie să se dea 
arestaţi de bunăvoie, dacă sunt cu ceva vi
novaţi. 

Azi a intervenit în afacerea aceasta, de
putatul naţional Dr. Stefan C. Pop, care 
a cerut vicecomitetului revocarea jandar
milor. Dl Dr. Stefan Pop va interveni şi la 
ministrul-preşedinte în chestia acestei ti
căloşii. t , 

— Expoz i ţ i e r o m â n e a s c ă în Sibiiu. Din 
incidentul sărbărilor pentru sfinţirea catedralei 
profesorul D. Comşa va prezenta p. t. publicului 
colecţiile sale, în pavilionul de patinaj, strada 
Schewis, lângă «Gesellschaftsbaus», aranjând o 
expoziţie de ornamentica industriei casnice. Ex
poziţia va cuprinde : 

O colecţie de scule de lemn încrestate, albume cu 
modele originale de cusături, de ţesături colorate 
şi de pânze, porturi întregi, colecţii de rufărie şi 
de ţesături, o colecţie de vase de lut şi alta de ouă 
încondeiate, modele, desemnuri, fotografii, etc. In 
total 2000 piese. 

Expoziţia va stà deschisă, cu începere de Sâm
bătă în 12 Maiu st. n. delà 7 ore dimineaţa şi 
până la 6 şi jumătate ore seara. Bilete de întrare 
se vând la cassa expoziţiei. 

— Loteria Expoziţ ie i . Conziliul de miniştri 
a aprobat convenţia încheiată între d. dr. Istrati 
şi un consorţiu de bancheri pentru organizarea 
unei loterii a expoziţiei. 

Vor fi două trageri, în valoare totală de 250.000 
lei. întâia tragere se va face la 10 Iulie, iar a 
doua la 10 Octomvrie. Numărul câştigurilor va 
fi d e e j j n j a p c эооо, c e l e mat m a n câştiguri ШПО 
două de câte 50 mii lei. " 

— Onomast i ca Reginei Elisabeta. Cetim 
în ziarele de dincolo: Luni, în 24 Aprilie, Sf. 
Elisabeta, M. S. Regina şi-a sărbătorit ziua ono
mastică. 

Un Te-Deum a fost oficiat la Mitropolie, iar 
Capitala a fost împodobită cu drapele. 

Servicii religioase a fost de asemenea oficiate 
în toată ţara. 

— Crucea. Din lupta Americanilor cu Indi
enii se povesteşte următorul epizod interesant. 

Lângă lacul Ikwehotee a fost lupă crâncenă. 
Noi cei din spre Nord eram mai puţini, dar cu 
toate acestea credeam în biruinţa noastră. 

Durere, ne-am înşelat. 
Aripa stângă a duşmanului era pe aci să bată 

în retrage din naintea noastră. Dar pe neaştep
tate soseşte vestea, că aripa noastră a luat-o Ia 
fugă, încearcă să scape în paşi repezi. 

Ce era de făcut ? Şi noi am început să ne re
tragem. Adecă ne-am fi retras, dacă era cu pu
tinţă. Doar marea ne-a oprit drumul. Corăbii nu 
avem. Ce era de făcut? 

Căpitanul nostru Welder, luase hotărîrea, ca 
să ceară ajutor delà guvern. 

A pus întrebarea, că cine voeşte să fugă prin 
tabăra vrăşmaşă până la guvern. 

Eu fusei îndată gata de plecare. 
S-au bucurat de energia mea, şi pe lângă 

aceia m'au şi lăudat. Dar pe unde să m e r g ? . . . 
Erau numai două drumuri. 
Unul, ce mergea prin şirurile duşmane, ce

lalalt peste munţi şi peste stânci. După multă 
gândire* m'am notant să plec pe cel din urmă. 

Am suferit mari chinuri jjpână am ajuns pe 
câmpie. 

Am mers zece km. Dar mai era Ia mijloc ceya, 
ce mă tortură. 

Nu ştiam lozinca. Tot atât: eu sunt nu mai 
un singur om: am să întind ajutor întregii ar
mate. 

Am rătăcit mái departe. 
Eram se ameţesc de slab, nu vedeam n imic . . 

O pustietate mare şi lungă se îatindeà înaintea 
mea apoi nu mai văzui trimic . . . Urechifenpi 
zurăiau.. Dar de odată se înseninează • înaihtea 
mea şi aud un glas : 
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— Stai ! Cine eşti ! 
Mă înholb la el. 
— Lozinca ! — zice. 
Stau de nou tăcut, ce să şi zic ! Nu ştiam 

lozinca. 
Pentru aceasta a trebuit să fac drumul acesta 

de douăzeci km ? 
Pentru ca să mă prăpădesc fără urmă, de glon

ţul sentinelei, fiindcă n'am ştiut lozinca ? Să mor 
fără ca să pot folosi cuiva înainte de moartea 
mea. ? 

Doamne Dumnezeule, ce să fac? 
Am căzut în genunchi, să-mi închin lui Dum

nezeu, sufletul, mi-am făcut cruce, rugându-mă 
să-mi ierte păcatele... Şi atunci sentinela pune 
arma la umăr şi salută... 

— Ce va să zică aceasta? — zic eu. 
— E zi de Paşti şi crucea e lozinca... 

— Bărbaţi renumiţi ! In viaţa publică ma-, 
ghiară sunt foarte mulţi de acestea. Şi trebue să 
te închini înaintea lor cu toată cinstea şi reverinţa, 
mai ales dacă ajung la bătrâneţe. Trebue doar 
să respectezi părul cărunt, căci e semnul cinstei, 
iată d. e. avem să-1 respectăm pe Bubics, care 
a ajuns la mare renume prin scrisul său. Ci câţi 
şi mai câţi 1 

Dar e o lovitură a sorţii, că oameni renumiţi, 
cari prin scrisul lor, prin purtarea esemplară, cu-
reţenia sufletului lor, voesc să ne fie de model, 
toţi mor mai de timpuriu, decât cum ar merita. 
Soartea nemiloasă îi răpeşte din mijlocul 
admiratorilor lor, chiar când ar trebui să-şi vadă 
roadele muncii lor. 

Iată muri Münnich Aurel, şi după el Beksics 
Gusztáv, mai ales cel din urmă, lasă adânci re
grete. 

Una e păcat, că bărbaţi de frunte cum a fost 
Münnich şi Beksics, mor, nu acasă, ci unde nu 
mor alţi oameni de omenie. 

Poate şi prin aceasta să se întărească în cei 
ce i-au iubit, admiraţia, respectul cuvenit, ca faţă 
de oameni luminaţi şi modele de o bătrâneţă 
cinstită. 

— C u n u n i e . N i - a c - a m m ţ & e u n t m i a d ç o a r a i 
Iustina Stanciu din Brad cu dl loan Indreiu cle
ric absolut din Ţebea, care se va serba Sâmbătă 
în 11 Maiu st. n. în biserica greco-orientală 
din Brad. 

Felicitări ! 

— Desfi inţarea paşapoarte lor . Să ştie că 
guvernul român a hotărît, ca delà 1 Mai şi până 
în luna Decemvrie, să nu se mai ceară paşa
poarte tuturor călătorilor străini, cari vor merge 
în România. 

Această dispoziţiune s'a luat pentru a înlesni 
mai cu seamă străinilor, vizitarea ţărei şi a ex-
poziţiunei naţionale. 

Guvernul nostru, ca măsură de reciprocitate, 
a admis şi el să nu se mai ceară paşapoarte 
călătorilor cari vor trece în Austro-Ungaria. 

Această dispoziţiune intră în vigoare delà 1 
Mai curent. 

— Societatea «Furnica», patronată de M. 
S. Regina, prin Preşedinta sa, dna Elena C. 
Cornescu, aduce la cunoştinţa publicului, că ex-
poziţa sa anuală se va deschide în palatul Ate
neului delà 27 curent până Ia Mai şi roagă pe 
toţi cei cari încurajează industria casnică, să vi
ziteze această expoziţie, — organizată în folosul 
ţărancelor şi lucrătoarelor, pentru a se încredinţa 
de însemnatul progres, ce s'a obţinut în lucrările 
casnice. 

— Burse le Academiei . Academia Română 
a publicat concurs pentru ocuparea a trei burse : 

1. Pentru studiul chimiei minerale Ia Univer
sitatea din Zürich. Bursa aceasta va fi de 3600 
lei pe an plus cheltuelile pentru taxele şcolare, 
lucrările de laborator şi de drum la ducere şi 
întoarcere şi se va acorda pe timp de doi ani. 

Candidaţii trebue să fie licenţiaţi în ştiinţele 
fizico chimice delà Universitatea din Iaşi. 

2. Pentru studiul mecanicei practice la insti
tutul technic din Mitweida, Saxonia. Bursa 
aceasta va fi de 2400 lei pe an, plus taxele 
şcolare şi cheltuelile de drum şi se va acorda 
pe trei ani. Candidaţii vor trebui să fie absol
venţi ai unui liceu din ţară. 

3. Pentru studiul chimiei industriale Ia şcoala 
politechinică din Charlottenburg. 

Bursa va fi de 3600 lei pe an, plus cheltuelile, 
etc. şi se va acorda pe trei ani. 

Candidaţii vor trebui să fie absolvenţi ai 
vre-unui liceu din ţară. 

înscrierile pentru aceste concursuri se vor 
face până la 7 Septemvrie 1906. 

— Episcopul Bubics în străinătate. Epis
copul de mare renume din Caşovia, după ce a 
făcut furoare cu rolul ce-1 joacă în viaţa publică 
maghiară, — dupăcum se vesteşte din Insbruck 
— petrece în străinătate, să-şi câştige şi acolo 
popularitate şi renume. Mai mult va petrece în 
Tirol, Gries şi Meran, iar în patrie n'are de gând 
să se reîntoarcă decât în timp de iarnă — şi şi 
atunci numai pe scurtă durată. 

— Necro log . Primim următorul anunţ funebral : 
Subscrisa familie şi în numele rudeniilor, cu inima 
sdrobită de durere aduce la cunoştinţă-.adormirea 
în domnul a preaiubitei şi neuitatei mame, bu
nică şi soacră văd. Carolina Erdélyi născută 
Gitye, întâmplată după un morb îndelungat în 6 
Maiu d. m. la 3 ore în anul al 54-lea al vieţii 
sale fiind provăzută cu sf. sacraminte ale muri
bunzilor. Rămăşiţele pământeşti a scumpei răpo
sate s'au dat odihnei vecinice în 8 1. c. d. a. la 
3 ore în cimiterul olasi. Pentru repaosul sufle
tului adormitei în Domnul, Sf. Litergia se va ţinea 
în 9 1. c. a. m. la 8 ore. Fie-i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată! 

— Daruri pentru biserică. Teodor Guleş 
din Semlac şi cu soţia sa Ana născ. Căluşer din 
evlavia, ce o au cătră sf. biserică au procurat 
din avutul lor pe seama sf. biserici: un prapore 
— pentru şease ruzi — din mătasă roşie, în 
preţul de 236 coroane, care s'a sfinţit de cătră 
preoţime în Dumineca floriilor. 

Tot cu această ocaziune Teodor Guleş împre
ună cu Géorgie Instin — cumnatul său — a donat 
sf. biserici 600 coroane ca cununi eterne pe 
mormintele rep. socrilor lor Nicolae Căluşer şi 
Maria precum şi a fiicei acelora Eliţia, cu me-
niţiunea, ca suma aceasta să rămână neatacată 
până când se va urcà la un capital 2000 cor., 
când apoi interesele se vor folosi pentru lipsele 
bisericei, iar capitalul se va înlocă în pământ ori 
alte realităţi nemişcătoare. « 

Aceste fapte se laudă de sine. 
Vrednicilor donatori iî^e exprimă mulţămită 

şi pe această cale. 
Semlac, 21 Aprilie v. 1906. 
In numele sinodului parochial gr. oriental de 

Dlui O. Epure. T. M. S'a publicat pe larg de 
altă dată, acum n'are rost. 

Salutări frăţeşti. 
Constantin Bucşan, este rugat să le scrie prie

tenilor săi pe adresa delà Budapesta (universi
tate) arătându-Ie adresa. 

Semlac. Demetriu Qanea 
paroch. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra anun
ţului din numărul acesta al firmei bine reputate 
şi solide de giuvaericale a lui Francise Weinber
ger din loc. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magazin d e stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3*30—4*40—6"60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

CONCERTE, PETRECERI. 
V 

„Reuniunea soda l i lor români din Sibiiu". 
Invitare la convenirea socială împreunată cu cân
tări, declamaţiuni şi joc, ce se va aranja din pri-
legiul sfinţirei bisericei-catedrale şi cu binevoito
rul concurs al doamnei Maria Dr. Crişan, d-lor 
Elena Cunţan, Olivia Bardoşi şi dl Titu Morariu 
Ia 13 Maiu st. n. 1906 în «Gesellschaftshaus». 
O parte a eventualului venit curat este destinat 
fondului halei de vânzare a meseriaşilor români. 
Din şedinţa comitetului «Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu», ţinută la 3 Maiu st. n. 1906. 
Victor Tordăşianu, prezident. Stefan Duca, notar, 
începutul la 8V2 seara (la sfîrşitul conductului cu 
torţe). Suprasolviri benevole se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuità pe cale ziaristică. 

Economie. 

Posta Redacfiei. 
Dlui M. Uzum Czerova. «Dacă a-i putut în

vinge pe duşman, să-I laşi în pace». Noi încă 
am învins. Cei ce nu au ţinut cu noi se vor 
ruşina de fapta lor. Nu le publicăm numele. Şi 
lăsăm să vedem, ce vor face la o a doua alegere. 

Arad, 9 Mai 1006. 
Bursa de mărfuri şi e fecte din Budapes ta . 

Cota oficială pe ziua de 7 Mai. 
INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 1 6 - 6 2 - 1 6 6 4 
Secară pe Aprilie 1360 -13-62 
Orz pe Aprilie 15-82-15-84 
Cucuruz pe Mai 13-32—13-34 
Orâu de toamnă pe 1096 13-76—16-78 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 16-62-16-64 
Secară pe Aprilie 13-56 -13-58 
Ovăs pe Aprilie 15-42—15-50 
Cucuruz pe Mai 1336—13-3« 
Orâu de toamnă pe 1906 16-76—16-78 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în gree-
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

Redactor responsabil : Sever B o c u . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

ATA ATA AŢA ATA AŢA AŢA AŢA ATA ATA ATA AŢA AŢA 

Aduc la cunoştinţa onor. public 
că la 1 Main am deschis foate 

localităţile otelului 

„Crucea-Albă" 
fără a cruţa vre-o osteneală am 
prefăcut cu desevârşire toate odă
ile otelului şi le-am mobilat din 
nou conform dorinţelor publicului 
nostru şi am aranjat din nou gră
dina de iarnă, berăria şi ca

feneaua. 
ффффФфффффФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФ 

Solicitând bună voinţa on. public 
pentru noul meu local, asigur pe 
on. mei musafiri că printr'o bucă
tărie bună, serviciu prompt, şi a-
tentativ, şi prin preţuri moderate 
mă voi silî să obţin mulţumirea 
publicului, după cum prin activi
tatea mea de zece ani în berăria 
„Milenium", am socotit aceasta 

ca datoria mea cea dintâie. 

Braun Gusztáv. 
arândaşul otelului la „Crucea-Albă". 
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Prăvălia de delicatese, băcănie, и г к § • ^ і і ш а о і ж а JfL ш. т ^RAD— ѵіа-'t- lis cu 
ѵілп сеаг, şampanie, rum, ape I V I I н ^ І ЧНІІІІЯ2ККвш Casa oraşului, 
minerale şi sălbătăciuni - a lui N-ru de telefon 118 

Msi r e c o tn a n fl a cele tnai 
proaspete delicatese cu pre
ţurile cele mai ieftine şi ser

viciul cel măi curat. 
Curmale detot felul şi Prune de compot. 

Struguri proaspeţi de Malaga. 
Smochine de Snltan şi Smyrna ş iTructe 

candirate. 
Migdale de d e s s e r t cu coaje de hârtie. 

Prăjituri proaspete de ceaî. 
Peşti marinaţi şi în paiţ. HERINGI proas
pete de Marea Ostică. SARDINE de tot felul. 

o o 

I 

CAŞURI de Eraenthal. Groi, Gorgon
zola, Strachino, Imperial şi multe alte. 

C À R N À R I I 
C O N S E R V E — — L E G U M E 

Rumurile cele mai excelente. 
Mare asortiment îu Ceai de China şi Basis. 
Magazin de vinuri de şampanie de Hubert „GENTRY-CLUB" 
Gasină, Törley şi a renumitelor şampaniî 

franceze Mumm Reims. 
Cele mal bune calităţi on comandă directă de 

C A F E A 

Jfc de Jamaica, Cuba, Ceylon, Iava-
aur şi Moeca. 

Excelentă Cafea prăjită d* PALERMO 
care la gust şi aromă ѳ fără pereche, ln pachete 

originale de cute 1 , 2 kgr. 2 cor. şl âO fll. 

Asortiment colosal de bogat în tot 
felul de 

zaharicale diferite 
I 

aranjate 
în cutii de lux, şi - măsurate. 

i şi tn interesul D-Tale ! 
: Dacă voeşti se cumperi, nu întârzia de a cerceta 

de s t o f e de h a i n e p e n t r u f e m e i 

HEGEDŰS ÁRMIN 
care acum e sortat cu cei mai noi şi mai la modă articoli. 

Preţurile neîntrecute de ieftine esclud ori-şl-ce emulare. 
Preţurile articolilor de reclam: 

Un blous la modă foarte frumos şi o stofă 
pentru haine mtrui 38 cr. 

Ombreé stofă pentru blous elegant şi fin, re
gele sesonului mtrul 65 cr. 

Ce nittie n'are, o plapoma briliantină 
pentru două persoane, pân'acum 4 fl., acum 2*96 cr. 

Ma&azinul meu de stofă din patrie e de ajuns 
pentru Întreg comitatul Aradului. 

Mare asortiment dintre 120 şi 140 emtri de stofă 
se poate afla numai în prăvăliile din capitali. 

Rog să priviţi galantarul men ! Cere sprijinul on. public en stimă 

HEGEDŰS ARMIN 
Arad, piata Szabadság nr. 17, vis-à-vis de cei 13 martiri. 

Rog a privi galantarul vânăt! 

Sini pul carpatian 
p e n t r u pept 

al 1ш B a r c s a y ! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest s irup, ce se întrebuin
ţează cu succes de 3 0 de ani, 
e admirabil medicament con
tra tusei şi asudare! de noapte. 
Promovează pofta de mân
care, nutrirea şi mistuirea ; 
întăreşte şi întinereşte corpul. 
Bărbaţii şi copiii, îl pot fo
losi fiindcă are deosebită 
influinţă asupra sîngelul şi «Şjj formare! oaselor. «Ţţ» 
Preţui unul flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numai la 
spiţăria lui 

Barcsay Károly 
şj S z e g e d , Széchenyi-tér 12. m 

Bogat asortiment de lămpi de casă şi candelabre. 

a ce > 
CB 

ce 
X » O. MS 
o 
o p. 
OD 

V Prăvălie ! АпЛга*яу~*ег _ 

Palatul minoriţilor. No. telefon 338 . ^ j ^ B ^ 1 ^ ^ J ^ Ĵ ^̂ ^ 
A R A D pistfos cu premial 1 la 6 exposijiî 

Lumina nouă ! 

A tplipr • Bathyány-u. 

f Aluliul i : t : Vo. 2&. 
Casa proprie. — Ko. telefonului 821 . 

Noutate ! 

pistins cu premiul I la 6 exposijiî 

nouă ! 

Pe teren gazopiric 
cel maï bun succes 
l-a avut până acum 
Singurul magazin e 

l i p ігаішіі 
la care luminarea a 75 de luminări, costă mal puţin decât lampa cu petroleu 20" 
şi care poate fi aplicată la orice candelabru ori lampă de masă; prin сееа-сѳ 
cu 3 0 ° / 0 avem luminat mal frumos şi 50 °/ 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor celor cu afaceri şi privaţilor. 

al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă. Cu stimă: K o h n József* 
Mare magazin de usteneiH.şi articole casnice. 
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Din cauza mutării prăvăliei mele 

С І І П i 
^ în palatul Eliza Fischer, ф> lângă croitorul englezesc Sugár József 

Vând cu preţ foarte redus, cu cel mai mic preţ acceptabil 
toate obiectele aflătoare în magazinul meu, ca crilante, pietrii scumpe, 
oroloage de bărbaţi şi de dame de aur şi de argint, de Geneva veritabile 

de prima calitate, garniturile de masă etc. 
Poftiţi si vă convingeţi! Cu deosebita s t imă: Weinberger Ferencz. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, că am 
primit în magazinul meu 

c e l e m a l n o i 

pălării de modă din Paris şi din tară 
Recomand atenţiunei publicului noile mele 

p ă l ă r i i de d a m e e n g l e z e 

ş i p ă l ă r i i de s p o r t M a n i l l a ş i P a n a m a . 
Adaptări să fac după modeluri dorite şi să execută 

cu preţurile cele mai moderate. 

Pălării de doliu gata. Comenzile să 
esecută în orice fel — în timp de o oră. 

Rog pe onor. public de-a-mi da atenţiunea cavenită 
şi de-a vizita bogatul meu magazin. 

Cu toată stima: 

M M Û H J U L I A 
Magazin de pălării de dame 

A . A. ТУ, F » » l a t u l IVIJ n o r i ţ i l ó r 
in partea străzii Weitzer, faţa cu băcănia let Fejér Gyula. 

• 
A t i i t t t f! 

Am onoare a aduoe la cunoştinţă oft am deeohie In 

A r a d . — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
aut) firma lnrt»ţrietrat& la tribunalul comercial 

V U 1 C U J. M A X I M 
• Disponlnd de mijloace mdeetulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In • 

o o An.stroungaria, Germania şi America o o 
ma afin Ui placate posiţie a p r o d a t e ţi servi pe onora tui publia 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

diu material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o—o—o ţurile cele mal ayantagioase o—o—o 
= = In special fabrla, diverse maşini de samänat, secerat, siarâ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la rite, ciururi, 
pluguri (Şeitani), prese de rin, pompe precum şi alte articole de plv-
niţarie şi instalaţranî de mori, joagăre şi ţiflăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute tn branşele 
maşinăriilor sne numite. • -
= = Procur, mijloeind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sa« gaz, 
garantând totdeodată, аШ de conetrucţiunea maşinilor a&t şi de ma
terialul eel mal bun. 

===== Hfeetuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re-

• 

paraturi de maşini, — 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
Î—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

• 

Lantos József 
prăvălie de manufacturi 
pentru bărbaţi şi femei 

ARAD, Piaţa Andrássy 20. 
(Palatol Fischer Eliz) Lângă magazinul de 

pantofarie a Ini Weinberger János. 

СошемНе din pre^ieie să execută 
repede şi prompL.. 

Un nou m a g a z i n ! 
Am onoare de-a aduce la cunoştinţa 

on. public că am ieşit din magazinul fraţi
lor Lengyel — unde am servit timp de 16 
ani — şi am deschis aici tn loc pe piaţa 
Andrássy 20 

s u b firma L a n t o s J ó z s e f 
o prăvălie di manufacturi 
pentru bărbaţi şj femei. 

Mi-am asortat magazinul având consi
derare deosebită asupra industriei noastre, 
— cu articolele cele mai bune şi mai mo
derne mai alee ea fanz&tori, cu «hifoane 
— de spălat şi cu mătăsuri — de tot felul 
pentru bărbaţi şi femei, şi articole de 
mnrift fi&pftţplj ftţfl. 

Experienţele mele bogate câştigate în 
aceasta branşă mă îndreptăţesc de-a nădăj
dui că voi putea satisface dorinţele cele 
mai delicate ale publicului In măsura cea 
mai largă. 

Principul meu suprem este serviciul 
conştienţios şi preţurile cele mai solide. 

Mă recomand bunevoiuţei a onratului 
public, 

cu dinstinsă stimă : 

(Uchtenstein) lantos József. 

TIPOGRAFIA GEOR6F NICHW. — AP.'P. 


